

站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成

……”看准了就持续抓下去、不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们即将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下来,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心和力量:“我相信,相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

(全文详见云邵阳新闻客户端)



中多建交20周年

习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电

李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电

新华社北京3月23日电 3月23日,国家主席习近平同多米尼克总统伯顿互致贺电,庆祝两国建交20周年。

习近平指出,多米尼克是中国在加勒比地区重要合作伙伴。中多建交20年来,两国关系保持高水平发展,政治互信历久弥坚,务实合作成果丰硕,人民友谊日益加深。我高度重视中多关系发展,愿同伯顿总统一道,以两国建交20周年为新起点,深化双方各领域合作,高质量共建“一带一路”,共同开创中多关系更加美好的未来。

伯顿表示,中多关系强劲、富有成果。多方珍视同中国的友谊,感谢中方的支持和帮助,愿同中方不断深化互利合作,共同应对全球挑战。

同日,国务院总理李强同多米尼克总理斯凯里特互致贺电。李强表示,中方愿同多方共同努力,以庆祝两国建交20周年为契机,推动中多各领域务实合作不断走向深入,为两国人民带来更多福祉。

斯凯里特表示,建交20年来,中多相互尊重、相互理解,中国的支持与合作为多经济社会发展作出重要贡献。我坚信中多关系将不断得到加强和发展。

中印尼联合科考 创印尼深海下潜新纪录

新华社雅加达3月23日电(记者叶平凡 陶方伟)

中国科学院深海科学与工程研究所与印度尼西亚国家研究创新署23日顺利完成为期一个月的爪哇海沟联合科考。其间,两国科研人员借助“奋斗者”号全海深载人潜水器成功下潜7178米,创下印尼深海下潜新纪录。

“中印尼爪哇海沟联合科考”庆祝仪式22日在印尼首都雅加达丹戎不碌港举办,印尼海洋与投资统筹部长卢胡特、国家研究创新署署长汉多科、海军司令阿里上将、中国驻印尼大使陆慷等出席。

卢胡特在致辞时说,本次联合科考为两国加强海洋合作开启了新篇章,希望两国以此为契机,进一步深化拓展科技合作,为印尼培养更多优秀的科学家和工程师。

陆慷表示,近年来中印尼海洋科技合作不断深化,期待未来两国科学家能取得更多高质量的科研成果,为打造蓝色海洋经济、促进可持续发展贡献力量。

2020年11月10日,“奋斗者”号成功坐底马里亚纳海沟,深度达10909米,创造中国载人深潜新纪录。

(上接1版)今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉励道:“现在,世界又处于一个百年未有之大变局,我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,当代青年学子正当其时。”

春光里,古老文明的赓续和现代文明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前,陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街,商铺林立、游人如织,历史记忆与人间烟火交汇融合,城市文脉和现代生活共生共荣,物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻石板路,习近平总书记走进热闹的河街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前,木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间,将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上,用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来,“木雕不只是技艺,要赋予作品灵魂,必须沉淀下来,必须融入历史文化”。

认准了,就久久为功干下去,扎扎实实埋头苦干,不求一时之热闹,而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质,更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”,这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。“开船喽!哎哟哎哟,哟哟哟……”

舞台上,非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱,把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致,令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片,意味深长——

只见两岸山高崖陡,滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳,脚踏乱石,步调一致,坚毅向前……

(新华社长沙3月23日电)

普京:莫斯科恐袭实施者、组织者和策划者将受到严惩

新华社莫斯科3月23日电(记者华迪 陈汀)俄罗斯总统普京23日就莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件发表电视讲话时说,这起恐袭的实施者、组织者和策划者将受到严惩。

普京说,这是一场精心策划的恐怖袭击,是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀。“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子。”

普京指出,4名恐袭直接实施者均被拘捕,他们试图向乌克兰方向逃跑。初步信息显示,乌克兰方面为他们准备了越境“窗口”。共有11人被拘捕。

普京承诺,无论恐怖分子以及背后的指使者是谁,恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

据普京介绍,俄联邦安全局和其他执法机构正在严查为恐怖分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

普京宣布3月24日为全国哀悼日。他承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助,并向所有遇难者家属表示深切诚挚的慰问。

此外,普京表示,已在莫斯科市区、莫斯科近郊以及俄全国各地采取了额外反恐和反破坏措施,以防恐袭幕后黑手实施新的罪行。

俄媒公布恐袭事件嫌疑人招供细节

新华社莫斯科3月23日电(记者华迪 刘恺)今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在社交媒体发布审讯视频,展现莫斯科近郊恐怖袭击事件嫌疑人招供细节。

恐袭嫌疑人沙姆斯丁·法里丁出生于1998年。他在视频中交代说,他是3月4日从土耳其进入俄罗斯境内的。一个月前,招募者通过社交媒体“电报”与他取得联系并提供了武器。此外,招募者还给他发了实施恐袭的具体坐标,命令他无差别射杀,“没差别,谁来杀谁”。

法里丁说:“我在音乐厅开枪杀了人,为了钱。”他说,招募者承诺的报酬大约是50万卢布(约合4万元人民币)。一半的钱已经转到他的银行卡上,另一半对方承诺事成之后再转。但他在逃避追捕途中把所有东西都扔了,包括银行卡。

西蒙尼扬当日还公布了另外一段审讯视频。视频中一名讲塔吉克语的男子在翻译的协助下交代说,他和一名同伴在莫斯科州一条高速公路旁的旅馆里住了十多天,“我太久没有工作了,我想干活(赚钱)”。

恐袭后的莫斯科

新华社记者 江宥林 刘恺

莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件震惊国际社会。记者23日在莫斯科走访时发现,市区街头人流量虽较平日有所减少,但氛围总体平静。

“许多无辜的人在这场有计划的袭击事件中丧生,我很心痛。”出租车司机弗拉基米尔说。

弗拉基米尔来自乌拉尔地区,已在莫斯科生活20年。他说,街上交通顺畅,“乘坐出租车出行相对安全,我接到的订单量跟平时差不多”。

莫斯科的帕韦列茨火车站内人来人往。在进站口,人们有序排队,逐一通过安检门,乘客携带的箱包均要通过安检设备



悼念

3月23日,在俄罗斯符拉迪沃斯托克市,一名男子悼念莫斯科近郊恐袭事件遇难者。

新华社发(郭飞洲摄)

莫斯科近郊恐袭致死人数升至143人

新华社莫斯科3月23日电(记者陈汀 华迪)据今日俄罗斯通讯社23日报道,莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件已造成143人死亡。今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬在

社交媒体上发布了这一消息,但没有提供其消息来源。

俄侦查委员会当天早些时候说,音乐厅恐袭事件造成115人死亡。

外交部发言人就俄罗斯发生严重恐怖袭击答记者问

新华社北京3月23日电 外交部发言人23日就俄罗斯发生严重恐怖袭击回答记者提问。有记者问:当地时间3月22日晚,在俄罗斯莫斯科州“番红花市政厅”音乐厅发生恐怖袭击,造成重大人员伤亡。中国政府对此有何评论?

发言人说,中方对俄罗斯莫斯科州发生严重恐怖袭击事件造成重大人员伤亡深感震惊,对遇难者表示深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。中方反对一切形式的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安全稳定的努力。

扫描,安检人员仔细排查每件行李。火车站一位工作人员告诉记者,恐袭事件并未对人们出行造成明显影响,“我们这里一切正常”。

在俄罗斯联邦生物医药署献血中心,献血者队伍从楼内排到街上,工作人员为等待献血的人们送来免费热饮和饼干。一位女士告诉记者,她多次参加献血,当莫斯科遭遇恐袭,她更不会旁观,愿意帮助恐袭中的伤者。“我很愿意提供帮助”。

(据新华社莫斯科3月23日电)